

廉洁文化“公开课”助推反腐

本报记者 李贞

近期公布的十八届中央纪委第六次全会工作报告中，“文化”一词被提到10次之多。中共在教育党员干部时，常用普及传统文化的方式。习近平总书记本人更是非常重视用弘扬传统文化引导党员干部的追求。注重从传统文化中汲取智慧，这也是中共构建“不敢腐、不能腐、不想腐”有效机制，推进全面从严治党的重要一环。

总书记的“廉洁文化公开课”

习近平在系列重要讲话中，大量运用古代典籍、经典名句，强调弘扬中华优秀传统文化，并赋予新的时代内涵。同样，在谈及作风建设和反腐问题时，他也常常借用古训来传达精神。

例如，在第十八届中央纪委第五次全会上，他谈到制度建设的重要性就引用道：“欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规矩。”

在去年6月26日中央政治局集体学习时，习近平谈到制度建设的重要作用，引用了唐代白居易《策林·兴五福销六极》中的“善除害者察其本，善理疾者绝其源”。

去年2月2日，在省部级主要领导干部专题研讨班上，他讲到：“明代冯梦龙在《警世通言》中

说：‘人心似铁，官法如炉。’意思是任人心中冷酷如铁，终扛不住法律的熔炉。法治之下，任何人都不能心存侥幸，都不能指望法外施恩，没有免罪的‘丹书铁券’，也没有‘铁帽子王’。”

除了直接引用经典名言，习近平还常生动地用传统故事来举例。

在第十八届中央纪委第五次全会上，谈到修订准则要化繁为简、突出重点、针对时弊这一要求时，习近平就以刘邓进入咸阳城的故事为例，说刘邓“听从樊哙、张良的忠告，提出了约法三章，就两句话：杀人者死，伤人及盗抵罪”，以古代故事阐明了订立规则应直指问题。

这样的例子不胜枚举。习近平善于从中国优秀的传统文化中汲取营养，并将其化为己用。他在给党员干部们谈严明纪律、反腐倡廉问题过程中，时常借用传统文化的精髓。也正因有了传统文化的支撑，这样的“反腐公开课”更令人记忆深刻，并在潜移默化中受到教育。

传统廉洁文化备受重视

中国的传统文化中有许多谈及

“为官为民”的经典言论，而“清白为官”“廉洁为官”更是一种一以贯之的文化基因，为广大人民群众所接纳。

习近平在十八届中央纪委第六次全会上也特别指出：“抓作风建设要返璞归真、固本培元，在加强党性修养的同时，弘扬中华优秀传统文化。领导干部要把家风建设摆在重要位置，廉洁修身、廉洁齐家。”所以，大力弘扬传统文化中的这部分内容，对教育党员干部、改善社会风气具有十分积极的作用。

从中纪委近年的工作中可以看出，中共对廉洁文化、传统家风的宣传越来越重视。例如在中纪委的网站上，陆续推出的《中国传统中的家规》《聆听大家》《廉洁文化公开课》等栏目，用历史文化的力量支撑自信，引导干部群众鉴古知今，增强了思想宣传工作的文化感染力。

在十八届中央纪委第六次全会工作报告中，无论总结2015年工作还是部署2016年任务，“文化”都是一个重要的关键词。在谈到“全面开展专项巡视”这一项工作时，也特别强调要“把握巡视对象的行业特点和历史文化”。可见，文化因素已经深入贯彻到现今中共的党风廉政建设工作之中。

廉洁文化终极目标“不想腐”

随着十八大以来党风廉政建设与反腐败斗争的深入，构建“不敢腐、不能腐、不想腐”有效机制的重要意义愈加凸显。在党风廉政建设与反腐败问题上，要兼顾“治标”和“治本”，令二者相辅相成、相互促进。

强化监督管理，坚决遏制腐败蔓延势头，先要使领导干部“不敢腐”。而接下来，要维护长效持久的廉洁环境，则需要达到“不能腐”和“不想腐”，可以说它们是“治本”的两层境界。加强制度建设，坚持有腐必惩，使领导干部“不能腐”；而达到“不想腐”的层面，则是更上一层，需要在思想层面加强建设。

尽管现阶段中国反腐呈现出势如破竹的良好态势，但从“不敢腐”到“不想腐”还有很长距离。中共对反腐败斗争形势的判断，依然是“严峻复杂”。所以，在当前及今后一个时期，反腐败仍然需要坚持不懈的努力，坚持标本兼治。正如有评论认为的：“反腐反到深处，是制度、管理、监督的博弈，是文化的对决，是信念的较量。”

中美人士共度“熊猫之夜”



2月3日，在中国农历新年前夕和动画影片《功夫熊猫3》在中美两国热映之际，中国驻美国大使馆举行“熊猫之夜”主题活动，200多名美国各界友好人士体验了熊猫带来的喜庆欢乐。图为美国小朋友们参加“熊猫之夜”活动。新华社记者 殷博古摄

纽约中国城年味渐浓



随着猴年春节临近，各种富有中国特色的节日礼品和工艺品亮相美国纽约中国城街头。图为2月3日，顾客经过法拉盛中国城的一处挂满红灯笼的商城。新华社记者 王雷摄

中央第三轮巡视31家单位反馈情况全部公布

本报北京2月4日电（记者姜洁）2月4日，中央纪委监察部网站公布了2015年中央第三轮巡视的31家单位的反馈情况。

经中央批准，2015年中央第三轮巡视对教育部、国务院三峡工程建设委员会办公室、国务院南水北调工程建设委员会办公室、国家统计局、中国气象局、国家林业局、中央党史研究室、中国社会科学院、共青团中央、中国文学艺术界联合会、中国

人民银行、中国银行业监督管理委员会、中国保险监督管理委员会、中国证券监督管理委员会、国家外汇管理局、中国银行股份有限公司、中国建设银行股份有限公司、交通银行股份有限公司、中国人寿保险(集团)公司、中国人民保险集团股份有限公司、中国太平保险集团有限责任公司、中国出口信用保险公司、上海证券交易所、深圳证券交易所等31家单位进行专项巡

视。1月31日至2月3日，中央巡视组陆续向上述单位反馈巡视意见。

从31家单位巡视的反馈情况看，存在一些共性问题，主要是党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力，落实全面从严治党主体责任不到位，落实中央八项规定精神不到位，选人用人不规范，重点领域或岗位存在廉洁风险，等等。此外，被巡视单位也被指出存在一些具有自身特点的突出问题。

菏泽牡丹盛开高雄佛光山



2月4日，来自“中国牡丹之都”山东菏泽的2500株牡丹在台湾高雄佛光山纵情绽放，为即将到来的猴年新春添欢乐。图为游客在观赏牡丹花。新华社记者 张国俊摄

熊猫全球征名揭晓 “奥林匹亚”和“福娃”

据新华社成都2月4日电（记者余里）记者4日从成都大熊猫繁育研究基地获悉，“2015年全球首对大熊猫双胞胎全球征名活动”已经结束，大熊猫“科琳”所产的双胞胎幼仔被命名为“奥林匹亚”和“福娃”。

据悉，此次征名活动共收到熊猫粉丝通过微博、微信、邮箱发来的投稿共计3000余条，其中境外900余条、境内2100余条。这对名字来自去年8月来访问成都的国际奥委会主席托马斯·巴赫送来的稿件，为成都大熊猫续写“奥运情缘”增添了一份惊喜。

人类遗传资源将纳入立法保护

本报北京2月4日电（记者张璠）4日，科技部起草的《人类遗传资源管理条例（送审稿）》在中国政府法制信息网向社会公布，该条例拟将禁止任何单位和个人买卖人类遗传资源。同时，未经许可，任何单位和个人不得开展人类遗传资源的采集、收集、国际合作、出境等活动。

根据条例（送审稿）规定，含有人体基因组、基因及其产物的器官、组织、细胞、核酸、核酸制品等资源材料及其产生的数据等信息资料，均属于人类遗传资源。

最向往的世界旅游目的地评选启动

本报北京2月4日电（记者赵珊）由国家旅游局与蚂蜂窝旅行网联合举办的“中国游客最向往的世界旅游目的地”评选活动今天正式启动。参与者从即日起，可登陆评选活动专题页面进行投票，活动将持续到4月底。本次评选根据蚂蜂窝旅行网1亿用户的游记、订单、点评、足迹等大数据排名综合设立300个候选目的地，由网民投票评出100个中国游客最向往的世界旅游目的地。

中国游客一直是世界旅游目的地的风向标。据统计，去年中国自由出境人次达到8000万。

外管局新闻发言人解读去年国际收支状况

中国出现的资本流出与外资撤离有本质区别

国家外汇管理局4日公布了2015年四季度及全年国际收支平衡表初步数据。外管局新闻发言人就跨境资金流动风险、资本流出状况等热点问题回答了记者提问。

问：在外汇储备不断下降的情况下，2015年我国国际收支状况到底如何？

答：2015年，我国国际收支出现新变化，从长期以来的基本“双顺差”转为“一顺一逆”，即经常账户顺差、资本和金融账户（不含储备资产）逆差。这其实是对我国更为合意的收支格局。

一是创造财富的经常账户顺差增长至2932亿美元，较上年增长33%。经常账户顺差与当期GDP之比为2.7%，上年该比例为2.1%。

货物贸易顺差创历史新高。国际收支口径的货物贸易顺差5781亿美元，较上年增长33%。服务贸易继续呈现逆差为2094亿美元，较上年增长39%。其中，占比最大的旅行项目逆差较上年增长81%，主要是由于我国居民境外留学、旅游、购物等支出需求旺盛。

二是金融账户呈现逆差。2015年，我国非储备性质的金融账户逆差5044亿美元。其中，直接投资净流入771亿美元，较上年下降63%。

一方面，对外直接投资净流出1671亿美元，较上年增长108%，说明因“一带一路”战略不断推进，境内企业“走出去”步伐不断加大；另一方面，来华直接投资仍呈现净流入2442亿美元，虽较上年下降16%，但总的来看，净流入规模仍然较大，境外投资者仍看好我国的长期投资前景。

三是外汇储备下降。2015年末，我国外汇储备余额3.3万亿美元，较上年末减少5127亿美元。其中，因国际收支交易形成的外汇储备下降3423亿美元，因汇率、资产价格变动等非交易因素形成的账面价值下降1703亿美元。

问：2015年中国资本流出的原因是什么？资本流出是否会给我国国际收支带来风险？

答：2015年出现的资本流出主要是境内银行和企业等主动增持对外资产，并偿还以往的外债，与通常所说的外资撤离有着本质区别。

究其原因，是我国对外资产负债结构发生了显著变化，原来经常项目创造的财富都会进入央行储备资产，现在都变成了企业和居民自己持有。一方面储备资产在下降，但另一方面，民间部门的对外净资产在增加。

前三季度，我国对外资产共增加2727亿美元，在国外存款和对外贷款等其他投资增加969亿美元。对外负债共下降321亿美元，其中来华直接投资仍流入1841亿美元，而负债下降主要体现在非居民存款下降以及偿还以往年度的贸易融资等。

目前我国对外金融资产净资产稳居世界第二位，只要我国经常账户持续顺差，就必然会形成对外净资产增加形式的资本流出。

要强调的是，我国储备资产仍居世界第一，有利于应对可能出现的各种资本流动冲击。此外，与其他国家对外负债主要是短期股票和债券投资不同，我国主要以来华直接投资为主，具有长期经营、稳定性强的特点，没法“说走就走”。这样的对外资产负债结构决定了我国涉外经济的稳定性，也有能力抵御大的冲击。

事实上，资本有进有出是客观规律。2000年以来到2013年，中国资本净流入累计达1.35万亿美元，随着国内外经济环境的变化，资本有序正常流出是难免的。

问：2016年中国国际收支能否继续保持健康可持续？

答：总的来看，预计2016年我国国际收支将继续呈现“经常账户顺差、资本和金融账户逆差”的格局，国际收支状况将基本平稳，跨境资金流动风险总体可控。经常账户将保持一定规模顺差。其中，货物贸易维持顺差，出口会迎来新的机遇，进口规模仍会低于出口。资本和金融账户预计持续逆差，不同项目的跨境资本流动将呈现有进有出的局面。首先，以长期投资为目的的外资将继续流入。其次，美国货币政策正常化、新兴市场运行风险等因素确实会继续加大中国跨境资金流动的波动性，境内市场主体配置境外资产的需求以及境外债务去杠杆化的倾向还会存在。如果美国货币政策调整步伐基本符合市场预期，对国际金融市场的影响能够逐步释放，中国资本项下的资金流出仍会总体有序、可控。总体看，2016年，中国国际收支平衡、健康运行的一些根本性支撑因素依然较多，正常的国际收支支付完全有保障，抵御跨境资本流动冲击的能力较强。

（据新华社北京2月4日电 记者姜琳）